

# 美拟制裁20多个与伊朗相关对象

伊朗总统：美国的霸凌行径将面临“强烈回应”



## A 备“挥棒”

一名不愿公开姓名的美国政府官员20日告诉路透社记者，美国政府打算21日发布制裁清单，涉及参与伊朗核、导弹和常规武器项目的个人和实体。其中部分制裁对象已经受到美方制裁。

这名官员称，清单所列对象包括伊朗的“武器组织”，十多名涉及核项目的高级官员、科学家和专

家，导弹项目采购网络成员以及参与弹道导弹项目的数名高官。

这名官员称，美方所指常规武器概念比较宽泛，涵盖所有可能被用作军事用途的物品，例如可能被伊方改造用来“在国际水域骚扰他国船只”的快艇。传统的电路板也可能纳入制裁范围，因为它可能被用在伊朗弹道导弹系统中。

继美国政府单方面声称“恢复”联合国所有对伊朗制裁，美国一名官员20日说，美方定于21日制裁20多个关联伊朗核、导弹和常规武器项目的个人和实体。

伊朗总统鲁哈尼当天表示，美国针对伊朗的极限施压政策让美国在政治和法律方面变得“极端孤立”。美国如果对伊朗实施霸凌行径，将面临伊朗方面的“强烈回应”。

## B 遇讽刺

就美方打算施加的制裁，伊朗常驻联合国代表团发言人阿里·礼萨·米尔优素菲说，这么做只会让美国更加孤立。

“美国的极限施压作秀，包括几乎每周都要使用的宣传措施，都可悲地失败了。宣布对伊新制裁也不会改变这一事实。”米尔优素菲说，“整个世界都明白，这是美国(总统)竞选的一部分，大家都忽略美方在联合国发表的荒谬言论。它只会

让美国在国际事务中显得更加孤立。”

根据联合国安全理事会第2231号决议，联合国对伊朗武器禁运定于10月终止。美国先前寻求安理会延长这项禁运令，决议草案未获通过。多名消息人士先前告诉路透社记者，美国总统唐纳德·特朗普打算颁布布政令，如果与伊朗做武器交易，外国企业或个人将受美方所谓“次级制裁”，无法接触美国市场。

## C 遭孤立

法国、德国和英国20日在一份联合声明中说，美国政府所宣称的恢复联合国对伊朗制裁“不会有任何法律效力”。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表、伊朗核问题全面协议联合委员会协调人何塞普·博雷利同一天说，美国已于2018年单方面退出伊核协议，不再是协议参与国，无权根据安理会第2231号决议启动快速恢复对伊制裁机制。因此，“伊核协议中

关于解除(对伊)制裁的承诺继续适用”。

美国国务卿迈克·蓬佩奥对欧洲方面的态度表达不满。他20日告诉福克斯新闻频道，联合国对伊武器禁运令几周以后终止，“武器、坦克、防空系统所有这些都将获准出售”给伊朗。“欧洲人却不加入我们(延长对伊武器禁运)。他们私下说不希望武器交易恢复，却没有出一点力。”

杜鹃(新华社专特稿)

# 美恢复联合国对伊制裁遭反对

美国单方面宣布“恢复”联合国对伊朗制裁，20日遭遇欧洲传统盟友警告。后者认为美方此举没有法律效力。美方单边举措同时招致伊朗等伊朗核问题全面协议其他签署国反对。

媒体同一天报道，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯已致信联合国安理会轮值主席，说是否认定美方已触发“快速恢复制裁”机制似乎存在法律“不确定性”。除非安理会同意，联合国不会依美方要求恢复对伊制裁。

## 没有法律效力

英国《卫报》报道，法国、德国和英国20日发表联合声明，警告美国无权以联合国的名义单方面恢复对伊朗制裁。鉴于美国2018年5月8日已宣布退出伊核协议，美方先前对安理会所作通知“没有法律效力”，“任何基于这一程序的决策、行动或其后果都没有法律效力”。

美国国务卿迈克·蓬佩奥8月20日前往纽约联合国总部，通知安理会美方将启动对伊朗“快速恢复制裁”机制。安理会8月轮值主席、印度尼西亚常驻联合国代表迪安·查尼当月25日表示，鉴于安理会成员就美方所提要求存在分歧，主席不会就此采取行动。

蓬佩奥本月19日宣布，美方已根据安理会第2231号决议中的“快速恢复制裁”机制恢复联合国对伊制裁，并威胁联合国会员国若不执行制裁将“面临后果”。

伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国2015年7月达成伊核协议，协议获安理会第2231号决议支持。美联社报道，第2231号决议明确指出，只有伊核协议参与方才能启动“快速恢复制裁”机制。但美方坚称，作为伊核协议原始签署国，美国虽已“退群”，仍可合法保留这一权力。按照《卫报》的说法，这一争端已致美国与世界不少国家“争执不下”。



近日，在伊朗首都德黑兰，行人出行。新华社发

## 承诺维护协议

普·博雷利20日发表声明说，伊核协议是“世界不扩散核武器体系结构的关键支柱，经由全面解决伊朗核问题为地区和世界安全作出贡献”。

博雷利强调，美国无法再被视作伊核协议参与方，因而无权启动“快速恢复制裁”机制，这意味着联合国仍未重新施加对伊制裁。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表、伊核协议联合委员会协调人何塞

伊朗和伊核协议其他参与方也批评美国单边举措。伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫说，美国此举实际从外交上自我孤立于安理会。

俄罗斯常驻联合国副代表德米特里·波利扬斯基在推特上说，美国不仅自我孤立，“看到一个伟大国家如此自我羞辱”也让人痛苦。

## 难假托联合国

主席均表明，“他们不会就此事采取任何行动”。

古特雷斯领导的联合国秘书处负责为安理会执行制裁提供支持，包括成立委员会和专家组监督制裁执行，在线公布制裁性质和涉事者名单。古特雷斯在信中说，他“无法假装不存在不确定性”而贸然行动；在安理会明确

美方所宣称的制裁是否恢复前，联合国不会采取任何行动。

美联社推断，本届美国政府已退出多个联合国机构、组织和条约，如果就制裁伊朗立场遭“大范围否决”，可能会使美国政府“进一步脱离国际社会”。

海洋(新华社专特稿)

# 美“新门罗主义”变本加厉 拉美受害不浅

## H 国际观察

在刚刚结束的拉美四国之行中，美国国务卿蓬佩奥打着“强化地区安全，应对委内瑞拉威胁”的旗号，四处拉拢和胁迫委内瑞拉周边国家对委施压。

分析人士指出，美国政府此举既是为讨好国内保守派拉美裔选民，也是推行“新门罗主义”的又一例证。

蓬佩奥17日至19日出访苏里南、圭亚那、巴西、哥伦比亚四国。在圭亚那，他宣布美国将提供500万美元以援助在圭的委内瑞拉难民。在巴西，他明确表示“将继续建设反对委内瑞拉马杜罗政府的联盟”。在哥伦比亚，他宣布美国将提供巨额“人道主义援助”用于

## 力推“新门罗主义”

“解决委内瑞拉危机”。

有分析认为，蓬佩奥此时到访拉美四国并聚焦委内瑞拉问题，与美国总统选举有关，意在讨好国内特别是关键州佛罗里达州内大量保守派拉美裔选民。

除了不遗余力打压委内瑞拉，美国最近还打破美洲开发银行创建60多年

来由拉美国家公民担任行长的惯例，而是强行推举古巴裔美国人克拉弗·卡罗内担任这一职务。

哥伦比亚豪尔赫·塔德奥·洛萨诺大学副教授洛伦索·马焦雷利说，美国干涉拉美事务要求各国“选边站”，说明美国政府已重新扛起“门罗主义”大旗。

## 损害拉美国家利益

国的贸易协定中塞入“毒丸条款”。

分析人士认为，蓬佩奥访问拉美多国聚焦委内瑞拉问题，其真实目的是胁迫这些国家并利用其资源对委联合施压，这将严重威胁拉美地区安全稳定。

(据新华社墨西哥城9月20日电

记者赵凯 吴昊)

阿根廷国家道德与政治科学研究院研究员罗森多·弗拉加表示，美国毫不顾及拉美国家的现实需要，自身并未提出有利于促进拉美地区整体经济社会发展的方案，却极力阻碍拉美国家与世界其他国家展开务实合作，比如在与墨西哥等

## 观天下

### 涉嫌给特朗普寄含毒素邮件的女子被捕

多名美国执法部门官员20日告诉媒体，一名女子涉嫌给美国总统唐纳德·特朗普寄去含蓖麻毒素的邮件，从加拿大入境美国时遭逮捕。

这些要求不公开姓名的官员说，这名女子从加拿大入境美国纽约州，在和平桥过境通道被美国海关与边境保护局拘留。她当时携带一把枪。

美国首都华盛顿的联邦检察官可能指控这名女子。

美国联邦调查局19日说，执法人员近日截获一个寄给特朗普的含蓖麻毒素邮件，联邦调查局正与特工处等机

构一道调查这起事件。

媒体报道，筛查寄至白宫邮件的政府机构两次检测这个可疑邮件，确认存在蓖麻毒素，邮件因而没有进入白宫。

加拿大皇家骑警队19日说，美方截获的邮件似乎寄自加拿大，加方正协助美国联邦调查局调查这起事件。

蓖麻毒素是从蓖麻籽中提取的可致命毒性蛋白。美国密西西比州一名男子2014年给时任总统贝拉克·奥巴马等政府官员寄去含蓖麻毒素的邮件，获判25年监禁。

吴宝澍(新华社微特稿)

### 俄罗斯进行缆车故障救援演练



9月21日，在俄罗斯首都莫斯科，工作人员进行救援演练。

当日，俄罗斯紧急情况部在莫斯科进行演练，模拟缆车故障情况下的救援行动。

新华社发(马克西姆 摄)

### 对手跑错路 西班牙运动员等他过终点

什么是体育精神？西班牙铁人三项选手迭戈·门特里达用行动给出答案。即将抵达终点时，他发现本来领先自己的英国运动员詹姆斯·蒂格勒因为跑错方向落在后面，于是停下等待，让对方先于自己跨过终点线。

英国《每日邮报》20日报道，这一幕发生在西班牙巴塞罗那13日举行的桑坦德铁人三项比赛赛场上。在最后冲刺阶段，蒂格勒领先门特里达，夺得季军几乎没有悬念。然而，终点不到100米时，蒂格勒转错一个弯，跑进防止观众进入赛道的隔离护栏区，致使门特里达反超。

蒂格勒意识到错误后懊恼地伸出手。门特里达发现情况不对，并停下

等待蒂格勒赶上。两人握手后，蒂格勒跨过终点线，赢得铜牌。

门特里达事后说：“还是个孩子的时候，父母和俱乐部就教会他在这两种情况下该如何做，所以‘这么做很正常’。”

蒂格勒当天在社交媒体上晒出与门特里达在终点线前握手的照片。他写道，撞进护栏区时觉得“完了”，然而对“做了意想不到的事”。他停下，让我先过终点线，展示出无与伦比的体育精神和正直品格。”

为表彰门特里达展现的体育精神，赛事组委会授予他荣誉季军以及与蒂格勒等额的300欧元(约合2404元人民币)奖金。

欧飒(新华社微特稿)

### 羊驼“叫停”英国一场足球赛

由于一头羊驼闯入，英国西约克郡一场足球赛不得不暂停，但比赛因此多了一番趣味。

英国广播公司20日报道，卡尔顿竞技队和伊尔克利镇队两支低级别球队19日下午展开较量。

比赛在卡尔顿竞技队球场进行35分钟后，附近一家农场的一头羊驼闯进球场，裁判员只好叫停比赛。

人们试图用食物引诱羊驼离开球场，但是它不为所动，只顾在场上跑。视频显示，它甚至追在一名球员身后跑。

伊尔克利镇队经理西蒙·阿姆斯特朗

说：“大家都不想靠近它，怕被它踢到。后来把农场主叫来才把它带走。”

卡尔顿竞技俱乐部主席约翰·弗林说，球场附近农场养动物已经有若干年，但这是第一次因动物中止比赛。

弗林说，那头名叫“奥斯卡”的羊驼充满好奇心，在球场上“自得其乐，跑来跑去，一点不紧张，几名队员说它是我们的队员。”

不过，比赛结果证明“奥斯卡”可能是伊尔克利镇队的“队员”。伊尔克利镇队在这场比赛中以2:0胜出。

欧飒(新华社微特稿)

### 410.3公斤！日本南瓜大赛选出冠军

日本爱媛县农户培育出410.3公斤重南瓜，在20日举办的南瓜大赛中一举夺魁。

第34届“日本最大南瓜”比赛当天在香川县小豆岛举行，爱媛县农户宇都宫弘义培育出410.3公斤重南瓜。

共同社报道，宇都宫不仅悉心照料南瓜，还会给它播放莫扎特的音乐。

宇都宫现年68岁，这是他第二次在

日本最大南瓜比赛中拔得头筹。他2018年种出了412.6公斤重的南瓜。

本次比赛“亚军”重385公斤，由千叶县农户培育；季军南瓜重334公斤，由三重县农户培育。

比赛共有来自9个县的51名参赛者。受疫情影响，今年参赛者可通过提交南瓜相关文件参赛。

陈立希(新华社微特稿)

### 约70头鲸搁浅澳大利亚海港



这是9月21日在澳大利亚塔斯马尼亚岛西部海岸麦夸里海港拍摄的被困在沙滩上的鲸群。

澳大利亚政府21日说，约70头鲸在塔斯马尼亚岛西部海港搁浅，海洋专家正研究如何救援。

新华社/美联